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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. Відповідно до ч. 1 ст. 3 Основного Закону нашої 

держави людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека 

визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. А отже, не може бути 

жодних привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, 

релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, 

майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками. 

Враховуючи зазначене 15 листопада 2001 року Верховною Радою України 

було прийнято Закон України «Про попередження насильства в сім’ї», що був 

першим спеціальним нормативно-правовим актом, метою якого було недопущення 

насильницьких проявів в первинному та основному осередку суспільства. 

Однак, ураховуючи вимоги сьогодення та положення міжнародних договорів, 

зокрема Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, 

Конвенції ООН про права дитини, Конвенції Ради Європи про захист дітей від 

сексуальної експлуатації та сексуального насильства, а також Конвенції Ради 

Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та 

боротьбу із цими явищами 7 грудня 2017 року Українським парламентом прийнято 

інший Закон, а саме: «Про запобігання та протидію домашньому насильству», 

аналіз якого дозволяє стверджувати про більш комплексний підхід законодавця до 

усунення вказаних ганебних соціальних явищ та спрямування закону в тому числі й 

на захист прав та інтересів осіб, які постраждали від такого насильства. 

Водночас у грудні 2017 року Верховною Радою України були 

криміналізовані умисні систематичні прояви домашнього насильства, які 

призводять до фізичних або психологічних страждань, розладів здоров’я, втрати 

працездатності, емоційної залежності або погіршення якості життя потерпілої 

особи, шляхом доповнення Кримінального кодексу України окремою статею 126-1. 

Варто відзначити, що притягнення до відповідальності за порушення вказаної 

норми Кодексу з кожним роком набирає обертів, підтвердженням чому слугують 

дані з Єдиного державного реєстру судових рішень, згідно з якими за 2019 рік 

винесено 227 вироків суду за вчинення домашнього насильства, а за 2020 ˗ 924, що 

більш ніж в чотири рази більше, ніж у 2019 році. Вказане свідчить про неабиякий 

приріст випадків вчинення домашнього насильства, однією з основних причин 

якого є неналежне функціонування правоохоронних органів, в тому числі поліції, 

перед усім в аспекті недопущення  насильницьких дій в сімейному осередку. 

Дослідженню окремих питань щодо запобігання та протидії домашньому 

насильству приділяли свою увагу такі вчені: Н.В. Аніщук, І.О. Бандурка, 

О.В. Баранова, О.Л. Беспаль, А.Б. Блага, В.О. Брижик, В.В. Вітвіцька, П.О. Власов, 

А.О. Галай, В.О. Галай, В.В. Гончарук, В.О. Горбова, О.М. Гумін, О.О. Дудоров, 

А.П. Закалюк, А.В. Запорожцев, О.Д. Коломоєць, М.В. Корнієнко, Л.В. Крижна, 

Ю.В. Кузьменко, Н.В. Лесько, Ю.В. Лисюк, О.І. Логвиненко, Т.М. Малиновська, 

Н.А. Орловська, Т.О. Проценко, Л.В. Самарай, С.В. Сахно, О.М. Ткаленко, 

Є.П. Филипенко, С.О. Філіппов, Г.М. Філоненко, М.І. Хавронюк, В.В. Шаблистий, 

Є.В. Шевченко, С.М. Шило та інші. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_207
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На дисертаційному рівні окремі питання даної тематики досліджували 

наступні вчені: В.О. Горбова «Адміністративно-правове регулювання протидії 

насильству в сім’ї», О.М. Ткаленко «Адміністративно-правове забезпечення 

діяльності органів публічної адміністрації щодо попередження насильства в сім’ї 

відносно дітей», О.Д. Коломоєць «Адміністративно-правове регулювання 

відповідальності за вчинення насильства у сім’ї, невиконання захисного припису 

або не проходження корекційної програми», Н.В. Лесько «Адміністративно-

правове забезпечення формування та реалізації державної політики у сфері захисту 

дітей від насильства та інших протиправних дії», Л.В. Самарай «Агресія, як чинник 

сімейного насильства», Г.М. Філоненко «Кримінологічна характеристика та 

запобігання злочинам, що вчиняються жінками у сімейному побуті», А.Б. Блага 

«Насильство в сім’ї: кримінологічний вимір, детермінація, запобігання», 

Л.В. Крижна «Злочини у сфері сімейно-побутових відносин (кримінологічний 

аспект)», О.Л. Беспаль «Кримінологічна характеристика та запобігання злочинам 

проти життя та здоров’я дітей, що вчиняються в сім’ї» та інші. 

Проте, слід констатувати, що більшість із вказаних досліджень були 

присвячені адміністративно-правовим аспектам попередження насильства в сім’ї, 

стосувалися окремих категорій осіб, зокрема, дітей та здійснювалися на основі 

аналізу Закону України «Про попередження насильства в сім’ї» від 15 листопада 

2001 року, що у 2017 році втратив чинність. 

Отже, проведення комплексного кримінологічного дослідження з питань 

запобігання домашньому насильству підрозділами Національної поліції на тлі змін 

до законодавства України є актуальним, особливо зважаючи на обраний вектор 

руху нашої держави щодо імплементації європейський стандартів захисту прав і 

свобод людини в національний правопорядок. Актуальність теми дисертації 

обумовлена й низкою існуючих нагальних та невирішених досі питань, зокрема, 

щодо: а) пошуку дієвих методів та засобів запобіганням домашньому насильству на 

загальнодержавному та місцевому рівнях; б) підвищення рівня професійної 

підготовки службових та посадових осіб поліції з метою ефективного запобігання 

ними насильницьким злочинам в умовах сімейних конфліктів; в) розроблення 

комплексного механізму запобігання домашньому насильству. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконана відповідно до: Переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових 

досліджень і науково-технічних розробок на період до 2020 року, затверджених 

Постановою Кабінету Міністрів України № 942 від 07.09.2011 р.; Плану дій з 

реалізації Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 р., 

схваленого розпорядження Кабінету Міністрів України від 23.11.2015 р. № 1393-р; 

Стратегії реформування судоустрою, судочинства та суміжних правових інститутів 

на 2015‒2020 рр., затвердженої Указом Президента України від 20.05.2015 р. 

№276/2015; Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», затвердженої Указом 

Президента України від 12.01.2015 р. №5/2015; а також Пріоритетних напрямів 

розвитку правової науки на 2016–2020 р., схвалених постановою Загальних зборів 

Національної академії правових наук України від 03.03.2016 р. 
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Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вирішення 

існуючого наукового завдання, пов’язаного із з’ясуванням особливостей діяльності 

уповноважених підрозділів Національної поліції України щодо запобігання 

домашньому насильству та розробкою на цій основі науково-обґрунтованих 

положень та рекомендацій для її удосконалення. 

Досягнення зазначеної мети обумовлює необхідність розв’язання таких 

наукових задач: 

– з’ясувати стан наукової розробки запобігання домашньому насильству 

підрозділами Національної поліції України; 

– висвітлити еволюцію правового регулювання діяльності поліції України 

щодо запобігання домашньому насильству; 

– охарактеризувати зарубіжний досвід запобігання домашньому насильству 

за участю поліції; 

– з'ясувати співвідношення понять «домашнє насильство» та «насильство в 

сім'ї» з урахуванням надбань та потреб кримінологічної науки, а також стан, 

структуру та тенденції домашнього насильства; 

– здійснити кримінологічну характеристику особи-кривдника, який вчиняє 

домашнє насильство; 

– визначити детермінанти вчинення домашнього насильства; 

– здійснити характеристику жертви, якій нанесено шкоду від домашнього 

насильства; 

– висвітлити загально-соціальні заходи запобігання домашньому насильству; 

– охарактеризувати спеціально-кримінологічні заходи запобігання 

домашньому насильству, що вживаються з боку поліції; 

– визначити індивідуальні заходи запобігання домашньому насильству 

підрозділами Національної поліції України. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у сфері 

запобігання вчиненню кримінальних правопорушень проти життя і здоров’я особи 

правоохоронними органами. 

Предметом дослідження є запобігання домашньому насильству підрозділами 

Національної поліції України. 

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовувалися такі 

загальнонаукові методи: діалектичний, який дав змогу визначити юридичну 

природу домашнього насильства та взаємозв’язок заходів, які вживаються поліцією 

задля його запобігання; історичний, що забезпечив з’ясування стану наукових 

досліджень запобігання домашньому насильству підрозділами Національної 

поліції, а також еволюції правового регулювання діяльності поліції України щодо 

запобігання домашньому насильству (підрозділи 1.1., 1.2.); аналіз, за допомогою 

якого було визначено характерні ознаки досліджуваних понять, здійснено їх 

диференціацію; синтез, який дозволив розкрити зміст категорій, а також 

сформулювати проміжні та загальні висновки (підрозділи 2.1., 2.2., 2.4.); 

дедуктивний та індуктивний методи дозволили зробити умовиводи про 

детермінанти домашнього насильства, заходи запобігання домашньому насильству, 

особу-кривдника, жертву домашнього насильства (підрозділи 2.2.-2.4, 3.1.-3.3.); за 



4 

допомогою структурного методу було з’ясовано елементи внутрішньої будови 

домашнього насильства, його тенденції (підрозділ 2.1.); системний метод дозволив 

дослідити різні заходи запобігання домашньому насильству, що вживаються 

підрозділами Національної поліції, у їх взаємозв’язку (підрозділи 3.1.-3.3). 

При здійснені наукового пошуку було використано й низку спеціально-

наукових методів пізнання, а саме: техніко-догматичний, за допомогою якого 

обґрунтовано й сформульовано визначення досліджуваних понять (підрозділи 2.1., 

3.1, 3.2.); компаративістський, який дозволив здійснити характеристику 

зарубіжного досвіду запобігання домашньому насильству за участю поліції 

(підрозділ 1.3); правового моделювання, що забезпечив підготовку пропозицій для 

удосконалення національного законодавства з питань запобігання домашньому 

насильству підрозділами Національної поліції України (підрозділи 3.1-3.3.). 

Емпіричну основу дослідження склали: міжнародні договори ратифіковані 

парламентом України та чинні нормативно-правові акти, що торкаються питань 

запобігання проявам домашнього насильства; статистичні дані МВС України та 

Національної поліції про кількість повідомлень і проваджень, пов’язаних з 

домашнім насильством; дані з Єдиного державного реєстру судових рішень; 

відомості Міністерства соціальної політики України про розгляд заяв і повідомлень 

про вчинені правопорушення та інші події, пов’язані з домашнім насильством; 

звіти міжнародних та національних громадських організацій щодо запобігання та 

боротьби з насильством щодо жінок та домашнім насильством в Україні. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є 

першим в українській юридичній науці комплексним науковим дослідженням, що 

присвячене кримінологічній характеристиці запобігання домашньому насильству 

підрозділами Національної поліції України, їх службовими та посадовими особами. 

В результаті проведення наукової розвідки отримані положення, що обумовлюють 

наукову новизну, зокрема: 

вперше:  

– запропоновано доповнити диспозицію ст. 126-1 Кримінального Кодексу 

України положенням про умисне систематичне вчинення домашнього насильства 

шляхом дій сексуального характеру щодо подружжя чи колишнього подружжя або 

іншої особи; 

– обґрунтовано положення про те, що детермінантами домашнього 

насильства, окрім причин і умов, які притаманні кримінальним правопорушенням 

проти життя та здоров’я особи, є: відсутність вищої освіти, безробіття, бідність, 

соціальна нерівність, стан алкогольного сп’яніння, пропаганда у ЗМІ сцен 

антисуспільної поведінки, зокрема домашнього насильства, ігрова залежність, 

паразитичний спосіб життя за рахунок коштів своїх близьких; 

– аргументовано, що для вирішення проблемного питання щодо утримання 

правопорушника за порушення вимог ст. 173-2 КУпАП до прийняття рішення 

судом на законодавчому рівні необхідно розглянути можливість внесення змін до 

ст. 263 КУпАП (строки адміністративного затримання). 

удосконалено: 

– кримінологічний портрет особи, яка вчиняє домашнє насильство (у 
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більшості випадків – це громадянин України чоловічої статі, 30-50 років, який має 

базову середню освіту, працездатний, але не працюючий, не судимий, схильний до 

вживання алкоголю); 

– класифікацію жертв домашнього насильства, що доповнена такими 

підставами: стать, вік, сімейний стан, зайнятість, освіта, місце проживання; 

– підхід до розуміння індивідуальних заходів запобігання домашньому 

насильству Національною поліцією України, що пропонується розглядати в двох 

аспектах: 1) діяльність уповноважених підрозділів Національної поліції відносно 

особи, яка схильна до вчинення домашнього насильства, або кривдника, який вже 

вчинив домашнє насильство, з метою недопущення  вчинення кримінального 

правопорушення (аспект кривдника); 2) діяльність уповноважених підрозділів 

поліції України відносно особи, яка через свою віктимність схильна провокувати 

вчинення домашнього насильства, або жертви домашнього насильства, яка схильна 

до подальшої віктимізації, з метою девіктимізації (аспект жертви). 

дістали подальшого розвитку: 

– положення про те, що категорію «домашнє насильство» слід відмежовувати 

від поняття «насильство в сім’ї», яке за своїм обсягом є вужчим, адже передбачає 

лише протиправний вплив на осіб, які зазначені у Сімейному кодексі України, 

залишаючи поза увагою тих, що спільно проживають (проживали), але не 

перебувають (не перебували) у шлюбі між собою, їх батьків та дітей; 

– висновки про жертву домашнього насильства, якою є жінка старше 18 

років, заміжня, працює, має середню освіту та спільно проживає із кривдником. 

Така особа схильна до пасивної поведінки та в силу своїх психофізіологічних 

особливостей не спроможна дати відсіч кривднику, що в сукупності сприяє 

вчиненню домашнього насильства; 

– загально-соціальні заходи запобігання домашньому насильству, до яких 

пропонується відносити: працевлаштування населення України, надання правової 

освіти населенню, забезпечення невідворотності покарання за вчинення 

домашнього насильства, залучення  релігійних організацій,  боротьба з 

поширенням гострої респіраторної хвороби COVID-19 без запровадження 

«lockdown» режиму по всій території України, контроль за ЗМІ з боку держави в 

частині поширення пропаганди насильства; 

– умовиводи про те, що з-поміж підрозділів Національної поліції України 

основними суб’єктами, які здійснюють запобігання та протидію проявам 

домашнього насильства є підрозділи ювенальної превенції, дільничні офіцери 

поліції та дільничні офіцери громади. Водночас, найбільший об’єм роботи в цьому 

напрямку поліцейської діяльності виконують дільничні офіцери поліції. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та 

висновки, отримані у результаті дослідження, можуть бути використані у:  

– науково-дослідній роботі – для здійснення подальших наукових пошуків та 

досліджень правових питань, пов’язаних із запобіганням проявам домашнього 

насильства правоохоронними органами;  

– навчальному процесі – висновки та положення дисертації можуть бути 

використані при викладанні таких навчальних дисциплін як «Кримінологія», 
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«Профілактика злочинів» тощо у закладах вищої освіти, а також при підготовці 

підручників, посібників, навчально-методичних матеріалів з вказаних дисциплін; 

– правотворчості – при розробці та удосконаленні нормативно-правових актів 

законодавчого, підзаконного та відомчого рівня правового регулювання з питань 

запобігання та протидії домашньому насильству в Україні; 

– практичній діяльності – для удосконалення функціонування органів та 

підрозділів Національної поліції України, підвищення ефективності їх діяльності при 

виконанні завдань, покладених на них законодавством України. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження підготовлене 

дисертантом самостійно. Положення та висновки, що викладені в науковій праці та 

складають її новизну, розроблені автором особисто. У  науковій статті «Проблеми 

реалізації міжнародних стандартів запобігання домашньому насильству в Україні» 

дисертанткою обґрунтовано ряд необхідних заходів, що слід вжити в нашій державі 

задля подальшого процесу імплементації міжнародних стандартів запобігання 

домашньому насильству та реалізації положень оновленого національного 

законодавства в даній сфері. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження щодо 

запобігання домашньому насильству підрозділами Національної поліції України 

обговорювались на засіданнях кафедри кримінології та кримінально-виконавчого 

права Національної академії внутрішніх справ, де була підготовлена дисертація. 

Основні висновки дисертаційного дослідження оприлюднено на таких 

міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, семінарах, 

круглих столах: «Протидія злочинності: теорія та практика» (м. Київ, 26 жовтня 2018 

р.); «Право як ефективний суспільний регулятор» (м. Львів, 15–16 лютого 2019 р.). 

Публікації. Результати дослідження відображені у 7 публікаціях, у тому 

числі 4 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях України, 1 статті – у 

науковому періодичному виданні іншої держави, а також 2 тезах доповідей за 

результатами участі в конференціях. 

Структура дисертації. Дисертація складається з анотації, вступу, трьох 

розділів, що включають в себе десять підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел (303 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 227 сторінок, із 

яких 181 – основний текст. 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження, з’ясовано 

зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету і задачі 

наукового пошуку, окреслено об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито 

наукову новизну отриманих результатів та їх практичне значення, наведено 

відомості про апробацію результатів дослідження, кількість публікацій, структуру 

та обсяг роботи. 

Розділ 1 «Теоретико-правові засади дослідження проблем запобігання 

домашньому насильству підрозділами Національної поліції України» охоплює 

три підрозділи. 
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У підрозділі 1.1 «Стан наукового розроблення запобігання домашньому 

насильству підрозділами Національної поліції України» проаналізовано наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних вчених, предметом дослідження яких стали 

питання щодо запобігання та протидії домашньому насильству загалом та 

підрозділами поліції, зокрема. 

Резюмується, що проведені комплексні наукові пошуки у цій царині 

переважно були присвячені адміністративно-правовим аспектам попередження 

насильства в сім’ї, стосувалися окремих категорій осіб, зокрема, дітей та 

здійснювалися на основі аналізу положень Закону України «Про попередження 

насильства в сім’ї» від 15 листопада 2001 року, що на сьогодні не актуальний у 

зв’язку втратою ним чинності у 2017 році.  

Запобігання домашньому насильству було предметом наукового пошуку й 

представників кримінологічної науки, проте слід констатувати, що цій тематиці не 

приділено достатньої уваги. А отже, проведення комплексного кримінологічного  

дослідження, присвяченого питанню запобігання домашньому насильству 

службовими та посадовими особами поліції України на разі є нагальним та 

актуальним, особливо на тлі змін до національного законодавства. Зокрема, 

потребують подальшої ґрунтовної розробки такі питання: а) позитивний зарубіжний 

досвід запобігання домашньому насильству за участю поліції та можливі шляхи його 

впровадження в Україні; б) кримінологічна характеристика особи-кривдника; 

в) детермінанти вчинення домашнього насильства; г) характерні риси жертви 

домашнього насильства; д) поняття, різновиди та особливості загально-соціальних, а 

також спеціально-кримінологічних та індивідуальних заходів запобігання 

домашньому насильству, що вживаються підрозділами Національної поліції України. 

У підрозділі 1.2 «Еволюція правової регламентації діяльності Національної 

поліції України із запобігання домашнього насильства» наголошено, що 

проведення комплексного наукового дослідження з обраного предмету не є повним 

без здійснення історичного екскурсу правового регулювання запобігання 

домашньому насильству в нашій державі. 

Відзначається, що ще на початку 1649 року відповідно Кримінального 

уложення сімейні відносини хоча й не були врегульовані детально, але в окремих 

статтях передбачалась кримінальна відповідальність за злочини проти найближчих 

родичів. Огляд законодавства XVII-XIX ст.ст. дозволяє стверджувати про повільне, 

однак поступове становлення інституту відповідальності за насилля в сім’ї. Так, 

наприклад, в Уложенні 1845 року передбачалась відповідальність за протизаконне 

укладення шлюбу, викрадення жінки та шлюбу з нею, залишення дитини без опіки 

й піклування, вступ у шлюб з родичем, кровозмішення, розбещення малолітніх, 

укладання шлюбу при запереченні батьків або без запиту про їх згоду. 

Наголошується, що немало уваги сімейним злочинам було приділено у 

Кримінальному уложенні від 22 березня 1903 року, з аналізу якого випливає, що до 

відповідальності можна було притягнути особу за порушення правил укладання 

шлюбу, або жорстоке поводження з дітьми. Після революції в 1922 році було 

прийнято новий Кримінальний кодекс, де окремої глави, присвяченої сімейним 

злочинам не було, проте відповідальність за насилля над особою та посягання на її 
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честь та гідність була передбачена. Однак, не зважаючи на певний розвиток 

законодавства за радянських часів, у суспільстві домінували погляди успадковані 

від патріархального устрою, які виправдовували насильство в сім’ї. 

Констатовано, що переломним моментом у сфері захисту прав людини загалом 

та недопущення випадків домашнього та іншого насильства, зокрема, стало прийняття 

Генеральною Асамблеєю ООН Загальної декларації прав людини, відповідно до ч. 3 

ст. 16 якої сім’ю визнано природним і основним осередком суспільства, а також 

визначено, що сім’я має право на захист з боку суспільства та держави. Наступним 

важливим етапом становлення нормативно-правової бази нашої держави була 

ратифікація Міжнародного пакту про громадянські й політичні права, в якому не 

тільки було продубльовано положення Загальної декларації прав людини, але й 

закріплено принцип рівності прав і обов’язків обох із подружжя. Серед міжнародних 

договорів слід виокремити Конвенцію ООН «Про ліквідацію всіх форм дискримінації 

стосовно жінок». Неабияке значення має й Конвенція про захист прав людини і 

основоположних свобод, що 11 вересня 1997 року набрала чинності в Україні.  

Встановлено, що першим ціле направленим кроком України на шляху 

боротьби з проявами домашнього насильства було прийняття Верховною Рада 

України Закону «Про попередження насильства в сім’ї» (15 листопада 2001 року), 

який був першим спеціальним нормативно-правовим актом у цій сфері. Однак на 

сьогодні він втратив чинність на підстави прийняття іншого Закону України, а 

саме: «Про запобігання та протидію домашньому насильству» (7 грудня 2017 року), 

яким передбачено дещо інший підхід до боротьби з вказаним негативним 

соціальним явищем, зокрема суб’єктів, що здійснюють захист постраждалих від 

домашнього насильства осіб, наділено більш широкими повноваженнями. 

Акцентується, що нагальним та досі невирішеним залишається питання 

ратифікації Україною Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно 

жінок і домашньому насильству та боротьбу із цими явищами, якою передбачено 

комплексний підхід до вирішення проблеми домашнього насильства. 

У підрозділі 1.3 «Зарубіжний досвід запобігання домашньому насильству» 

висвітлюється позитивний досвід різних країн світу щодо недопущення проявів 

домашнього насильства загалом та за участю поліції. 

Встановлено, що найбільш прийнятним для України є позитивний досвід 

європейських держав. Зокрема, у 1996 році в Австрії прийнято Акт «Про захист від 

насильства в сім’ї», який надає право потерпілому на захист від кривдника у його/її 

життєвому середовищі і в соціальному оточенні, надаючи поліції повноваження 

виселяти правопорушників і накладати заборонні ордери. Відмова звільнити 

приміщення може тягти за собою кримінальну відповідальність. В цій державі 

засновані «центри втручання», які забезпечують безкоштовними консультаціями, 

надають допомогу та підтримку потерпілим від домашнього насильства. 

З’ясовано практику взаємодії поліції Великої Британії з громадою у 

подоланні проблеми домашнього насильства, що регламентована так званим 

британським законом «Клер». Відповідно до нього кожна людина може звернутися 

в поліцію щоб перевірити чи має новий або існуючий партнер «насильницьке 



9 

минуле». В свою чергу поліція зобов’язана провести за таким запитом спеціальну 

перевірку та поінформувати заявника. 

Констатовано, що в Болгарії захист від домашнього насильства 

забезпечується, зокрема, одним з таких способів: на кривдника покладається 

зобов’язання утриматися від вчинення насильства в сім’ї; суд забороняє 

кривдникові знаходитись у спільному помешканні/будинку на певний період часу; 

кривдникові забороняється знаходитися поблизу помешкання, місця роботи та 

місць, де жертва зазвичай спілкується та відпочиває, на певний термін і на умовах, 

які визначаються судом; тимчасова зміна місця проживання дитини з родичем, 

який є жертвою насильства в сім’ї; на кривдника покладається зобов’язання пройти 

спеціальні програми; жертві пропонується пройти реабілітаційні програми. 

Наголошується, що на виконання положень Закону «Про протидію злочинам 

в сім’ї» у Польщі створено «блакитну лінію», використовуючи яку можна швидко 

повідомити поліцію про вчинення домашнього насильства. Після отримання такої 

інформації поліція разом з прокуратурою невідкладно вживають заходів щодо 

усунення загрози, а саме: усувають винуватця насильства в сім’ї зі спільного 

помешкання; якщо дитина зазнає жорстокого поводження, то вона може бути 

негайно вилучена з сім’ї навіть за відсутності судового рішення. Одним із заходів 

впливу на правопорушників у Польщі є доведення ухвали про покарання особи за 

домашнє насильство до відома громади в загальному порядку. 

Стверджується, що актуальним для України є і позитивний досвід запобігання 

домашньому насильству в деяких країнах Азії. Так, наприклад, в Непалі діє проект 

«Child friendly spaces» (безпечні місця, які призначені допомогти дітям, які перебували 

у надзвичайних ситуаціях, у тому числі і жертвам домашнього насилля). Дані центри 

допомагають повернути психологічну стабільність та соціальне устаткування. В 

аспекті функціонування урядових та громадських комісій з розслідування випадків 

домашнього насильства позитивним є досвід США. В цій державі також створено 

мережу спеціальних притулків, де змушені жити жінки з дітьми, які залишили свої 

домівки через жорстоке поводження з ними. 

Розділ 2 «Кримінологічна характеристика домашнього насильства» 
містить чотири підрозділи. 

У підрозділі 2.1 «Поняття, стан, структура й тенденції домашнього 

насильства» з’ясовується сутність категорії «домашнє насильство», його 

співвідношення з суміжними поняттями, внутрішня будова досліджуваного 

правового феномену, а також можливі напрями подальшого розвитку домашнього 

насильства в України як антисоціального явища.  

Відзначено, що поряд із поняттям «домашнє насильство» в юридичній науці 

використовуються й інші категорії, а саме: «насильство в сім'ї», «гендерне 

насильство», «гендерно-обумовлене насильство», «сімейно-побутове насильство», 

в основі яких лежить термін «насильство». У вузькому розумінні під насильством 

пропонується розуміти протиправний вплив на людину проти її волі. У широкому 

розумінні – це діяння фізичного, сексуального, психологічного або економічного 

характеру, що спрямоване на потерпілого проти його волі, або погроза їх 

застосування. 
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Доведено, що категорію «домашнє насильство» слід відмежовувати від 

поняття «насильство в сім’ї», яке за своїм обсягом є вужчим, адже передбачає лише 

протиправний вплив на осіб, які зазначені у Сімейному кодексі України, 

залишаючи поза увагою тих, котрі спільно проживають (проживали), але не 

перебувають (не перебували) у шлюбі між собою, їх батьків та дітей, а також 

вчинення домашнього насильства шляхом погроз. 

Зроблено висновок, що злочин передбачений ст. 126-1 КК України є 

протиправною дією з матеріальним складом, оскільки він обумовлюється 

необхідністю настання хоча б одного із наслідків, які визначені у диспозиції 

вказаної статті, а саме: фізичні або психологічні страждання, розлад здоров’я, 

втрату працездатності, емоційну залежність або погіршення якості життя. У разі, 

якщо не буде встановлено жодного із вказаних наслідків, склад злочину відсутній. 

Разом з тим, констатовано, що на сьогодні сексуальне насильство не підпадає під 

дію ст. 126-1 КК України та кваліфікується за окремими відповідними статтями 

Особливої частини КК України. У зв’язку з чим, наведено аргументи щодо 

необхідності включення умисного систематичного вчинення домашнього 

насильства шляхом дій сексуального характеру по відношенню до подружжя чи 

колишнього подружжя або іншої особи до диспозиції вказаної статті. 

З’ясовано, що в сучасних соціально-економічних умовах України 

простежується тенденція до збільшення проявів домашнього насилля. На таку 

ситуацію, зокрема, вплинуло запровадження карантину з метою запобігання 

поширенню на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, 

спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2. Акцентується, що запровадження нових 

карантинних обмежень на території України у майбутньому будуть тільки сприяти 

подальшим тенденціям поширення домашнього насильства. 

У підрозділі 2.2 «Кримінологічна характеристика особи-кривдника, який 

вчиняє домашнє насильство» аналізуються підходи правників до розуміння 

категорії «особа злочинця» як соціально-юридичного явища. 

Стверджується, що кримінологічну категорію «особа злочинця» слід 

відрізняти від кримінально-правового поняття «суб’єкт злочину», адже особа 

злочинця за своєю сутністю є ширшим правовим феноменом. Поділяємо позицію 

тих правників, які стверджують, що особу злочинця слід характеризувати через 

соціальний та психологічний портрет як особистість, що володіє специфічними 

рисами (антигромадськими поглядами, негативним ставленням до моральних 

цінностей, вибором суспільно небезпечного шляху для задоволення своїх потреб). 

Встановлено, що під особою-кривдником слід розуміти особу, яка 

систематично вчиняє фізичне, психологічне, сексуальне або економічне насильство 

щодо подружжя чи колишнього подружжя або іншої особи, з якою особа перебуває 

(перебувала) у сімейних або близьких відносинах. 

Аналіз статистичних показників за 2018-2020 роки дозволяє стверджувати, 

що з числа кривдників більшу частину складають чоловіки (90%), в той час як 

жінки 10 %. Водночас, окремої уваги заслуговує і насильство в сім’ї, що вчиняється 

жінками, жертвами якого, як правило, стають діти, батьки, родичі, сусіди. 

Особливої уваги з цього приводу потребує психологічне насильство. 
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Акцентується, що однією з властивостей особи-кривдника є рівень освіти, що 

впливає на кількість проявів домашнього насильства. Як слідує з результатів 

попередньо проведених соціологічних досліджень, найбільше випадків домашнього 

насильства вчиняють особи, які мають повну та неповну загальну середню освіту 

(56 %), в той час як особи, які мають професійно-технічну освіту (36 % від 

загальної кількості), початковий рівень вищої освіти (3 %), перший та другий 

рівень вищої освіти (5%). 

Наголошується, що соціально-демографічною ознакою особи-кривдника є і 

його вік. Аналіз статистики Державної судової адміністрації за 2019 та 2020 роки 

дозволяє стверджувати, що найбільше вчиняють домашнє насильство особи, які 

перебувають у віці 30-50 років. 

Відзначається, що алкогольне сп’яніння є станом особи, який сприяє 

вчиненню домашнього насильства. Підтвердженням чому є дані про осіб, які 

вчинили кримінальні правопорушення за 2020 рік, відповідно до яких 59 осіб 

(39,6 %) вчинили домашнє насильство в стані алкогольного сп’яніння, 6 осіб (4 %) 

в стані алкогольного сп’яніння повторно. Встановлено, що за період 2020 року із 

загальної кількості осіб, які вчинили домашнє насильство 39 осіб (26,2 %) раніше 

вчиняли кримінальні правопорушення. З’ясовано, що безробіття є також причиною 

вчинення домашнього насильства. Так, у 2020 році 133 особи (89,3 %), які вчинили 

домашнє насильство, були працездатні, але не працювали.  

Резюмується, що особу-кривдника, який вчиняє домашнє насильство, 

необхідно віднести до насильницького типу особи злочинця, для якого характерне 

зневажливе ставлення до іншої особи. За глибиною анти суспільної спрямованості 

особу-кривдника слід віднести до ситуаційно-нестійких злочинців. 

У підрозділі 2.3 «Детермінанти домашнього насильства» обґрунтовуються 

причини, умови та обставини вчинення протиправних дій в домашньому осередку.  

З’ясовано, що домашнє насильство в Україні обумовлюється соціальними, 

економічними, політичними, правовими, культурними, психологічними та 

організаційно-управлінськими чинниками. 

Встановлено, що економічний стан держави неабияк впливає на 

правосвідомість, поведінку та спосіб життя людей. В умовах економічної кризи 

більшість населення насамперед дбає про задоволення елементарних потреб і за 

таких умов культурні та духовні цінності, нормальне спілкування між членами 

сім’ї нівелюються. Констатовано, що негативний вплив на рівень домашнього 

насильства спричинив і збройний конфлікт на сході України, який розпочався у 

квітні 2014 року. Вказані події обумовили ряд побутових проблем внутрішньо 

переміщених осіб, найбільша чисельність яких зареєстрована у Дніпропетровській, 

Запорізькій, Харківській та Херсонській областях. Проте вказана група громадян не 

є однорідною, зважаючи на те, що значна кількість переселенців досить успішно 

інтегрувалися в соціальне середовище іншої місцевості. 

Відзначається, що на детермінацію домашнього насильства суттєво впливає 

бідність та соціальна нерівність населення України. Найбільш кричущим проявом 

соціальної нерівності є нерівність за доходами (зарплатами, пенсіями та ін.), що 

спричиняє нерівність доступу до медичного обслуговування, якісної освіти, 



12 

комфортного житла), ресурсів (матеріально-фінансових, земельних тощо), в 

реалізації природних прав людини, зокрема, права на здоров’я та безпеку. 

Наголошується, що сучасний розвиток інформаційно-комунікаційних 

технологій України породжує симбіоз людини та засобів масової інформації, які не 

тільки вливають на людину як споживача творів та послуг, але й формують у 

відповідних адресатів певні поведінкові настанови. Одним із негативних наслідків 

ЗМІ є системне висвітлення сцен анти суспільної поведінки, зокрема домашнього 

насильства. Серед суб’єктивних причин вчинення домашнього насильства особою-

кривдником, як і багатьох інших видів злочинів, є стан алкогольного сп’яніння. 

З урахуванням визначених причин і умов обґрунтовано типовий портрет 

життєвого шляху особи-кривдника, а саме: особа у юнацькому віці не отримала 

належної освіти. В подальшому не влаштувалась на роботу, яка б задовольняла її 

життєві потреби. Вільний час використовує на ЗМІ, під впливом яких формується 

пристрасть до шкідливих звичок, зокрема до вживання алкогольних напоїв. До 30 

річного віку у такої особи формується низький рівень внутрішнього контролю, 

почуття невдоволеності собою як особистістю та почуття невпевненості у 

завтрашньому дні. В результаті чого, необхідність самоутвердження спонукає 

особу до вчинення домашнього насильства по відношенню до слабших за себе 

близьких родичів. 

У підрозділі 2.4 «Характеристика жертви, якій нанесено шкоду від 

домашнього насильства» з’ясовуються основні характерні риси, що притаманні 

особі, яка  постраждала від проявів домашнього насильства. 

Встановлено, що категорія «жертва» за своїм змістовним наповненням є 

ширшою за поняття «потерпілий», адже особа визнається потерпілим від 

домашнього насильства лише у встановленому законом порядку (виявлення складу 

злочину). В той час, як жертвою може бути будь-яка особа, якій завдано шкоду 

(фізичного, сексуального, психологічного або економічного характеру – п.  3 ч. 1 

ст. 1 Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству»). 

Наголошується, що при здійсненні характеристики жертви домашнього 

насильства окрему увагу слід звернути на віктимність, тлумачення якої з боку 

вчених-кримінологів є різноплановим. Уважаємо, що віктимність слід розглядати у 

якості схильності особи своїми діяннями (дією або бездіяльністю) провокувати 

вчинення кримінального правопорушення. В свою чергу, сам процес, в результаті 

якого особа стає жертвою є віктимізацією, а зворотній процес девіктимізацією. 

Зроблено висновок, що більшість осіб не помічають свою віктимність. 

З’ясовано, що потенційна жертва домашнього насильства часто сама надає 

кошти кривднику і, таким чином, стимулює його аморальний спосіб життя та 

сприяє вчиненню злочину відносно себе та близьких осіб. Сприяє насильству й 

покірність жертви, її нездатність дати відсіч, що розбещує насильника, переконує 

його у власній безкарності. І тільки в у випадках «останньої краплі» жертва 

звертається до оточуючих або працівників поліції за допомогою. 

Констатовано, що жінки, які потерпають від домашнього насильства, мають 

депресивну, тривожну та демонстративну акцентуації характеру. Такі жінки мають 

наступні спільні риси: низький рівень власної самооцінки; сприйняття насильницьких 
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дій нормою поведінки та мінімальної ролі жінки в сім'ї; наявність лише власного 

почуття провини за поведінку кривдника; переконання про неможливість розв’язання 

проблеми за допомогою сторонніх осіб чи правоохоронних органів.  

Розділ 3 «Основні напрями запобігання домашньому насильству в 

Україні» складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 3.1 «Загально-соціальні заходи запобігання домашньому 

насильству» висвітлюються можливості держави щодо запобігання проявам 

домашнього насильства на загально-соціальному рівні. 

Наголошується, що запобігання домашньому насильству на загально-

соціальному рівні являє собою діяльність не тільки держави, але й суспільних 

інститутів, що, перед усім, полягає у затвердженні та реалізації програм, планів, 

стратегій у даній сфері. Неабияку роль у цьому процесі відіграють громадські 

об’єднання, територіальні громади та їх об’єднання. Акцентується, що притягнення 

до юридичної відповідальності за вчинення домашнього насильства є тим 

стримуючим чинником, який сприяє запобіганню домашньому насильству. 

Водночас, органи державної влади мають забезпечити невідворотність покарання, 

адже безкарність культивує вчинення нових кримінальних правопорушень. 

У зв’язку з тим, що переважна більшість осіб-кривдників, які вчиняють 

домашнє насильство працездатні, але не працюють та не навчаються (89 %), 

стверджується, що одним із дієвих заходів запобігання домашньому насильству на 

загально-соціальному рівні є працевлаштування населення України. Вирішення 

житлової проблеми, що є однією з найболючіших для молоді нашої країни, має 

також стати пріоритетом державної політики, в тому числі в аспекті запобігання 

домашньому насильству. Враховуючи сучасні тенденції домашнього насильства, 

неабияке значення має й правова освіта населення, що безпосередньо сприяє 

подоланню правового нігілізму та задоволенню потреб громадян у одержанні знань 

про їх права та обов’язки. Тому нагальними є заходи навчального та 

інформаційного характеру, спрямовані на створення належних умов для набуття 

громадянами обсягу правових знань та навичок у їх застосуванні. 

Обґрунтовується, що одним із основних напрямів діяльності суб’єктів, 

наділених державно-владними повноваженнями, є здійснення соціально-

профілактичної роботи та вжиття реабілітаційних заходів, спрямованих на 

відновлення соціальних функцій, психологічного і фізичного стану дітей та молоді, 

які зазнали жорстокого ставлення до них, зокрема, домашнього насильства. На 

загально-соціальному рівні слід розглянути можливість боротьби з поширенням 

гострої респіраторної хвороби COVID-19 без запровадження так званого 

«lockdown» режиму по всій території України. Доцільним уважаємо необхідність 

здійснення державного контролю за ЗМІ в частині висвітлення актів насильства. 

У підрозділі 3.2 «Спеціально-кримінологічні заходи запобігання домашньому 

насильству» аналізуються та обґрунтовуються ефективні заходи, що можуть 

вживатися підрозділами поліції на спеціально-кримінологічному рівні. 

Відзначається, що основними суб’єктами запобігання домашньому 

насильству серед існуючих правоохоронних органів України є уповноважені 

підрозділи Національної поліції, їх службові та посадові особи. 
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Встановлено, що запобігання домашньому насильству підрозділами поліції 

здійснюється не тільки при здійсненні превентивної діяльності, але й оперативно-

розшукової. Підрозділами Національної поліції України, на які покладається 

завдання щодо запобігання домашньому насильству є: ювенальна 

превенція, дільничні офіцери поліції, дільничні офіцери громади, патрульна 

поліція. Варто відзначити й створення у 2020 році 54 мобільних підрозділів поліції 

з протидії домашньому насильству («ПОЛІНА»). 

Акцентується, що в Україні розпочатий процес діджиталізації діяльності 

Національної поліції України. Так, у 2019 році завершено розробку інформаційної 

підсистеми «Терміновий заборонний припис стосовно кривдника», а у 2020 році 

запроваджено «Кабінет дільничного офіцера поліції» та «Облік кривдників». 

З’ясовано, що дійсно дієвими заходами запобігання домашньому насильству 

з боку поліції є проведення групових профілактичних бесід серед здобувачів 

освіти, адже, іноді саме вони є «мовчазними» свідками домашнього насильства. 

Визначено, що найбільшою проблемою в діяльності дільничного офіцера 

поліції при виявленні фактів домашнього насильства є складання протоколу про 

адміністративне правопорушення за порушення вимог ст. 173-2 КУпАП, 

затримання такої особи та доставлення її до суду. Зокрема, у ст. 263 КУпАП 

зазначено, що адміністративне затримання особи, яка вчинила адміністративне 

правопорушення, може тривати не більш як три години. Проте на практиці 

вказаний захід не є дієвим, оскільки після проведення профілактичної бесіди та 

складання адміністративного протоколу, особу, яка вчинила правопорушення, 

відпускають і вона, повертаючись в місце проживання, як правило, повторно 

вчиняє домашнє насильство, що потребує повторного реагування з боку поліції. 

Одним із позитивних заходів спеціально-кримінологічного запобігання 

домашньому насильству слід відзначити запровадження чат-боту МВС України, який 

став у нагоді особливо в період запровадження карантину в Україні. Як позитив слід 

відзначити й долучення підрозділів поліції до щорічної Всеукраїнської акції «16 днів 

проти насильства», яка проводиться у більшості регіонах нашої держави з 25 

листопада по 10 грудня з метою роз’яснення населенню про негативні наслідки 

домашнього насильства, а також методи запобігання цьому ганебному явищу. 

У підрозділі 3.3 «Індивідуальні заходи запобігання домашньому насильству 

підрозділами Національної поліції України» з’ясовано способи та методи впливу на 

конкретних осіб, які вчинили або потенційно схильні до вчинення домашнього 

насильства. 

Доведено, що під індивідуальними заходами запобігання домашньому 

насильству, які вживаються Національною поліцією України, слід розуміти 

діяльність її уповноважених підрозділів відносно особи, яка схильна до вчинення 

домашнього насильства, або кривдника, який вже вчинив домашнє насильство, з 

метою попередження вчинення подібних дій у майбутньому. Разом з тим, 

акцентується, що індивідуальні заходи запобігання домашньому насильству не 

повинні обмежуватись впливом на кривдників та осіб, схильних до вчинення 

домашнього насильства, адже потенційна жертва або особа, яка попередньо 
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постраждала від насильницьких дій, своєю віктимністю може спровокувати 

вчинення кримінального правопорушення. 

Встановлено, що чинним законодавством України передбачено низку 

індивідуальних заходів запобігання домашньому насильству, проте не всі вони є 

дієвими при здійсненні поліцейської діяльності. Так, наприклад, для термінового 

заборонного припису працівнику поліції необхідно здійснити оцінку ризиків, тобто 

оцінити вірогідність продовження чи повторного вчинення домашнього 

насильства, настання тяжких або особливо тяжких наслідків його вчинення, а 

також смерті постраждалої особи, ризиків за фактом вчинення домашнього 

насильства, що часто є непростою справою у зв'язку з недостатністю інформації. 

Формальне перебування кривдника, який вчинив домашнє насильство, на 

профілактичному обліку також не дає позитивного результату. 

Визначено, що 26,2% кривдників раніше вчиняти кримінальні правопорушення, 

а 21,5 % кривдників вчиняли домашнє насилля в той час, коли судимість за раніше 

вчинене кримінальне правопорушення була не знята та не погашена. У зв'язку з цим, 

необхідним є вжиття з боку уповноважених підрозділів поліції профілактичних 

заходів відносно зазначеної категорії осіб. Аргументовано, що дільничні офіцери 

поліції повинні приділяти не формальну увагу (заповнення необхідної документації) 

питанням соціальній адаптації та соціальному патронажу. Адже неналежне здійснення 

підрозділами Національної поліції профілактичної роботи з особами, які відбули 

покарання у вигляді обмеження чи позбавлення волі на певний строк за вчинення 

домашнього насильства сприяє вчиненню нових правопорушень. 
 

ВИСНОВКИ 
 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове 

вирішення наукового завдання, пов’язаного із запобіганням домашньому 

насильству підрозділами Національної поліції України. В результаті дослідження 

сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, з яких найбільш 

важливими є такі: 

1. Огляд доктринальних джерел, які відображають стан наукової розробки 

запобігання домашньому насильству підрозділами Національної поліції України, 

показав, що дисертаційні дослідження присвячені попередженню насильства в сім’ї 

переважно були підготовлені зі спеціальності 12.00.07 «Адміністративне право і 

процес; фінансове право; інформаційне право», в той час як кримінологічному 

аспекту вказаної тематики не приділено достатньої уваги з боку вчених-юристів. 

Водночас, більшість попередньо підготовлених наукових праць спиралися на Закон 

України «Про попередження насильства в сім’ї» від 15.11.2001 № 2789-III, який 

наразі вже не діє, а автори таких робіт в більшості випадків фокусувалися на 

питаннях попередження насильства відносно дітей. 

2. Дослідження еволюції правового регулювання діяльності поліції України 

щодо запобігання домашньому насильству вказує на те, що задля забезпечення 

подальшого процесу імплементації міжнародних стандартів запобігання 

домашньому насильству в національний правопорядок, а також з метою належної 

реалізації положень оновленого законодавства України в даній сфері, необхідно 
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вжити ряд заходів, а саме: а) визначити порядок наповнення інформацією Єдиного 

державного реєстру випадків домашнього насильства та насильства за ознакою 

статі, який відповідатиме нормам Конвенції про захист прав людини і 

основоположних свобод та Стамбульській конвенції про запобігання домашньому 

насильству; б) затвердити бланки приписів для сімейних кривдників; в) розробити 

методичні рекомендації щодо застосування обмежувальних заходів до осіб, які 

вчинили домашнє насильство (розділ ХІІІ-1 КК України); г) розробити методичні 

рекомендації для уповноважених суб’єктів щодо виявлення та розслідування 

кримінально караних фактів домашнього насильства (стаття 126-1 КК України). 

Наголошується, що серед існуючих міжнародних договорів саме Конвенція 

Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству 

та боротьбу із цими явищами (Стамбульська конвенція) передбачає комплексний 

підхід до вирішення проблеми домашнього насильства (від налагодження механізмів 

моніторингу та захисту потерпілих до превентивної роботи). ЇЇ ратифікація 

Україною є нагальним питанням, що дозволить підрозділам Національної поліції, а 

також іншим уповноваженим суб’єктам, отримати додаткові можливості та правові 

засоби у сфері запобігання домашньому насильству. 

3. Проведений аналіз зарубіжного досвіду запобігання домашньому 

насильству дає підстави стверджувати, що Україні, перед усім, слід перейняти 

позитивну практику взаємодії поліції Великої Британії з громадою у подоланні 

проблеми домашнього насильства. Зокрема, в цій державі кожен бажаючий може 

перевірити «злочинний стаж» вчинення сімейного насильства своєї майбутньої 

половини. Як позитивний слід відзначити й досвід Болгарії, де одним із заходів 

впливу на правопорушників є публічний осуд кривдника перед трудовим 

колективом, у якому він працює, або перед організацією, членом якої він є, а також 

Польщі, в якій ухвала про покарання за насильницькі дій доводиться до відома 

громадськості в загальному порядку. 

4. Категорію «домашнє насильство» слід відмежовувати від поняття 

«насильство в сім’ї», яке за своїм обсягом є вужчим, адже передбачає лише 

протиправний вплив на осіб, які зазначені у Сімейному кодексі України, 

залишаючи поза увагою тих, котрі спільно проживають (проживали), але не 

перебувають (не перебували) у шлюбі між собою, їх батьків та дітей. 

Запропоновано доповнити диспозицію ст. 126-1 Кримінального Кодексу України 

положенням про умисне систематичне вчинення домашнього насильства шляхом 

дій сексуального характеру щодо подружжя чи колишнього подружжя або іншої 

особи, у зв’язку з тим, що сексуальне насильство кваліфікується лише за окремими 

статтями Особливої частини Кримінального Кодексу України. 

В сучасних соціально-економічних умовах простежується тенденція до 

збільшення проявів домашнього насилля, на яку, зокрема, вплинуло запровадження 

карантину з метою запобігання поширенню на території України гострої 

респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2. 

Переконані, що запровадження нових карантинних обмежень на території України 

у майбутньому буде сприяти посиленню тенденцій щодо поширення домашнього 

насильства. 
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5. Кримінологічний портрет особи, яка вчиняє домашнє насильство виглядає 

наступним чином: у більшості випадків – це громадянин України чоловічої статі, 

30-50 років, який має базову середню освіту, працездатний, але не працюючий, не 

судимий, схильний до вживання алкоголю. Особу-кривдника слід віднести до 

насильницького типу особи злочинця, для якого характерне зневажливе ставлення 

до іншої особи, а за глибиною анти суспільної спрямованості до ситуаційно-

нестійких злочинців. Виокремлено такі характерні риси особи-кривдника: 

а) переважна приналежність до чоловічої статі; б) зрілий вік; в) отримання базової 

середньої освіти; г) негативне ставленням до суспільно-корисної праці, хист до 

легкої наживи; д) схильність до вживання алкоголю; е) зневажливе ставлення до 

інших осіб; є) слабкі вольові якості та негативне ставлення до соціальних та 

правових норм. З’ясовано життєвий шлях особи-кривдника, який вчиняє домашнє 

насильство. 

6. Детермінантами домашнього насильства, окрім причин і умов, які 

притаманні злочинам проти життя та здоров’я особи, є: відсутність вищої освіти, 

безробіття, бідність, соціальна нерівність, стан алкогольного сп’яніння, пропаганда 

у ЗМІ сцен анти суспільної поведінки, зокрема домашнього насильства, ігрова 

залежність, паразитичний спосіб життя за рахунок коштів своїх близьких. 

7. Жертвою домашнього насильства, як правило, є жінка старше 18 років, 

заміжня, працює, має середню освіту та спільно проживає із кривдником. Така 

особа схильна до пасивної поведінки та в силу своїх психофізіологічних 

особливостей не спроможна дати відсіч кривднику, що в сукупності призводить до 

вчинення домашнього насильства. Здебільшого жертві домашнього насильства 

заподіюється шкода здоров’ю. Класифікацію жертв домашнього насильства 

пропонується здійснювати за такими підставами: стать, вік, сімейний стан, 

зайнятість, освіта, місце проживання. 

8. На загально-соціальному рівні слід розглянути можливість боротьби з 

поширенням гострої респіраторної хвороби COVID-19 без запровадження так званого 

«lockdown» режиму по всій території України. Необхідним є здійснення контролю за 

ЗМІ з боку держави в частині поширення пропаганди насильства. Належна реалізація 

загально-соціальних заходів з боку держави буде сприяти створенню здорової, 

матеріально забезпеченої, конкурентоспроможної та інтелектуальної сім’ї, що в свою 

чергу буде сприяти запобіганню домашнього насильства. 

9. Одним із найбільш дієвих заходів спеціально-кримінологічного запобігання 

домашньому насильству уважаємо запровадження чат-боту МВС України, який став 

у нагоді у зв’язку із запровадженням карантину з метою запобігання поширенню на 

території України гострої респіраторної хвороби COVID-19. В цей період у багатьох 

сімей не було традиційної можливості звернутись за допомогою, адже кривдник 

постійно мав змогу знаходитись поряд із жертвою. 

Ключовими суб’єктами запобігання домашньому насильству на спеціально-

кримінологічному рівні є правоохоронні органи. З-поміж підрозділів Національної 

поліції України основними суб’єктами запобігання проявам домашнього 

насильства є підрозділи ювенальної превенції, дільничні офіцери поліції та 

дільничні офіцери громади. Найбільший об’єм роботи в цьому напрямку діяльності 
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виконують дільничні офіцери поліції. З метою якісного та ефективного запобігання 

домашньому насильству, а також своєчасного надання допомоги жертвам 

насильства, вказані підрозділи поліції мають тісно співпрацювати із соціальними 

службами, громадськими організаціями та закладами охорони здоров’я. Задля 

вирішення проблемних питань, пов’язаних із затриманням особи за порушення 

вимог статті 173-2 КУпАП до прийняття рішення судом, слід внести зміни до 

статті 263 КУпАП в частині строків адміністративного затримання. 

10. Індивідуальні заходи запобігання домашньому насильству Національною 

поліцією України пропонується розглядати в двох аспектах: а) діяльність 

уповноважених підрозділів Національної поліції відносно особи, яка схильна до 

вчинення домашнього насильства, або кривдника, який вже вчинив домашнє 

насильство, з метою недопущення  вчинення кримінального правопорушення 

(аспект кривдника); б) діяльність уповноважених підрозділів Національної поліції 

України відносно особи, яка через свою віктимність схильна провокувати вчинення 

домашнього насильства, або жертви домашнього насильства, яка схильна до 

подальшої віктимізації, з метою девіктимізації (аспект жертви). 

Індивідуальні заходи запобігання домашньому насильству не повинні 

обмежуватись впливом на кривдників та осіб схильних до вчинення домашнього 

насильства, але й мають охоплювати потенційних жертв домашнього насильства. 

Вжиття вказаних заходів підрозділами Національної поліції України повинні 

носити не формальний, а комплексний характер. 
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АНОТАЦІЯ 

Дмитращук О.С. Запобігання домашньому насильству підрозділами 

Національної поліції України. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 

спеціальністю 12.00.08 «Кримінальне право та кримінологія; кримінально-

виконавче право» (081 – Право). – Дніпропетровський державний університет 

внутрішніх справ, Дніпро, 2021. 

Наукова праця присвячена дослідженню феномену домашнього насильства та 

діяльності службових й посадових осіб Національної поліції щодо запобігання 

вказаному соціально-правовому явищу в Україні. На основі аналізу наукових 

джерел, національного законодавства, статистичних даних органів державної влади 

України, а також звітів міжнародних та національних громадських організацій 

сформульовано низку науково-обґрунтованих положень з предмету дослідження та 

розроблено ряд пропозиції задля удосконалення національного законодавства з 

питань запобігання домашньому насильству підрозділами Національної поліції. 

В роботі з’ясовано стан наукової розробки питань, що торкаються запобігання 

та протидії домашнього насильства Національною поліцією. Здійснено аналіз 

позитивного зарубіжного досвіду різних країнах світу щодо запобігання 

домашньому насильству за участі поліції. 

У дисертації досліджено поняття домашнього насильства, його стан, 

структуру та тенденції. За результатами наукового пошуку доведено, що «домашнє 

насильство» необхідно відрізняти від «насильства в сім’ї», яке за своїм обсягом є 

вужчим. Охарактеризовано особу-кривдника, який вчиняє домашнє насильство та у 

підсумку доведено, що його слід віднести до насильницького типу особи злочинця, 

для якого характерне зневажливе ставлення до іншої особи, а за глибиною анти 

суспільної спрямованості до ситуаційно-нестійких злочинців.  

Акцентовано, що належна реалізація загально-соціальних заходів з боку 

держави буде сприяти створенню здорової, матеріально забезпеченої, 

конкурентоспроможної та інтелектуальної сім’ї, що в свою чергу буде сприяти 

запобіганню домашнього насильства. Наголошується, що з-поміж підрозділів 

Національної поліції України основними суб’єктами, які здійснюють запобігання 

проявам домашнього насильства є підрозділи ювенальної превенції, дільничні 

офіцери поліції та дільничні офіцери громади.  

Ключові слова: насильство в сім'ї, домашнє насильство, запобігання 

домашньому насильству, детермінанти домашнього насильства, особа-кривдник, 

жертва домашнього насильства, загально-соціальні заходи запобігання 

домашньому насильству, спеціально-кримінологічні заходи запобігання 

домашньому насильству, індивідуальні заходи запобігання  домашньому 

насильству, підрозділи Національної поліції. 
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SUMMARY 

Dmitrashchuk O.S. Prevention of domestic violence by units of the National 

Police of Ukraine. –The manuscript. 

The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of legal 

sciences on a specialty 12.00.08 «Criminal law and criminology; criminal executive law» 

(081 - Law). – Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs, Dnipro, 2021. 

The scientific work is devoted to the study of the phenomenon of domestic 

violence and the activities of officials and officials of the National Police to prevent this 

socio-legal phenomenon in Ukraine. Based on the analysis of scientific sources, national 

legislation, statistics of state authorities of Ukraine, as well as reports of international and 

national NGOs, a number of scientifically sound provisions on the subject of the study 

were formulated and a number of proposals were developed to improve national 

legislation on domestic violence. 

The paper clarifies the state of scientific development of issues related to the 

prevention and counteraction of domestic violence by the National Police. An analysis of 

the positive foreign experience of different countries around the world in preventing 

domestic violence with the participation of the police. 

The dissertation explores the concept of domestic violence, its state, structure and 

trends. Research has shown that «domestic violence» must be distinguished from 

«domestic violence», which is narrower in scope. The offender who commits domestic 

violence is characterized and finally proved that he should be classified as a violent type 

of criminal, who is characterized by contempt for another person, and the depth of anti-

social orientation to situationally unstable criminals. A typical portrait of the life of an 

offender who commits domestic violence has been clarified. Features and characteristics 

of victims of domestic violence are revealed. It is substantiated that most of the victims of 

domestic violence are women over 18, married, working, having a secondary education 

and living with the perpetrator. 

It was emphasized that the proper implementation of general social measures by 

the state will contribute to the creation of a healthy, well-off, competitive and intelligent 

family, which in turn will help prevent domestic violence. It is emphasized that among 

the units of the National Police of Ukraine, the main entities that prevent domestic 

violence are juvenile prevention units, district police officers and district police officers. 

In order to prevent and combat domestic violence in a quality manner, as well as to 

provide timely assistance to victims of violence, these police units should work closely 

with social services, community organizations and health care facilities. It has been 

shown that individual measures to prevent domestic violence should not be limited to 

influencing perpetrators and perpetrators of domestic violence, but should also cover 

potential victims of domestic violence. It is emphasized that the taking of these measures 

to prevent domestic violence by units of the National Police should be comprehensive. 

Key words: violence in the family, domestic violence, prevention of domestic 

violence, determinants of domestic violence, perpetrator, victim of domestic violence, 

general social measures to prevent domestic violence, special criminological measures to 

prevent domestic violence, individual measures to prevent domestic violence, units of the 

National Police. 


